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ISPITNI ZADATAK

Na shcx Je data, cenmﬁxgalna pumpa koju pokreée elektromotor snage Pgy=11 kW pri broju
okretaja ngn=1440 min™ preko trapeznog remenskog prenosnika sa prenosnim odnosom ip=1,2

1 stepena 1skon§tenja nR==O 98. Potrebno je odredm

Napone u klinu bez nagiba koji vezuje obrtno kolo pumpe sa vratﬂom preémka d=30
mm, DuZina klina je 1=45 mm.

2. :_‘Nahjeganje glavdine obrtnog kola i vratila pod uslovima da najvedi zazor odnosno
;prcklop ne prede 20 pm. Dati grafitki prikaz izabranih tolerancijskih polja i tolerancije
nalijeganja.

3. Ekvivalentni napon na mjestu oslonca A vratila izradenog od C.0545 ako je aksijalni
vpritisak od kola pumpe Fy=4000 N, a teZina kola pumpe G,=300 N. TeZinu remenice
zanemariti.

4. Nosivost remena remenskog prenosmka ako je ugradeni remen tip "B" prema JUS
;G E2.053 i 063, broj remena je 4, osno rastojanje 300mm i pre¢nik male remenice
,dm%'ZOOmm
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Za sklop vratx_‘fa reduktom Jedne dlzahce ko;1 pmma pogon od elektromotora prcko zupéastog
para 1-2i preda;e je dalje, treba odrediti-- .-
Q Stepen sxgumosn bokova zuba,ca zup&anika 2 ako je snaga ko_lu prenosi mpéastz par najvxse
+P=1000kW pri broju obﬁaja vratila ;=400 min™, i ako su'karakteristike zip&anika:
 me=6 mm, Zy=30; Z;=134’, 0t=20°, B=30°, X1“"xf=0 viskoznost ulja L=100"mm®s; kvalitet
- mradeIT 7, eq=1.75, §xnna zupéanﬂ{a b—-240 mm, Kmrl 1, KHB-—I 05, Zs——O 755 Zg=2. 22
L .ZNzGZvZRZ‘WZ)rl 20,
b.). Vjek kotrljajnog’ leZaja 63 07 na mj estu oslonca B; ako leZaj pnma i aksxjahle sﬂe
ECh Parmjalm stepen sigumnosti protiv razaranja, Supljeg vratila usljed uvijanja v présjeku X»X
g -Zadate je: pogcm reverszﬂan, nz>Np, radxju.s zao‘bljen_;a =5 mm, matenja,l vratxla @ 1530
T"","'fine stmgano T N 5y , _
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RES

Za prenosnik na slici koji se sastoji od elektromotora (Pen=20 kW i nen=1200 min™), spojke
S1, remenskog prenosnika (Drer=75 mm | Dags=l50 mm, Nr=0.92 1 =1, i koeficijenta trenja po.
remenici: pr=0.2), zuplastogpara Z1 i Z2 sa 119=2,5 1 zup&astog para Z3 1 74 sa i3.4~3,0 (stepen,
iskoriStenja svakog zup&astog para je 1z=0.98) te izlaznih spojki S2i S3, potrebnoje: =

1. Odrediti broj okietaja na izlaznim spojnicama S2 i §3 kao i snagu na izlaznoj spojnici
53 ako je snaga na izlaznoj spojnici 52, Ps=8 kW. R o
2. Nacrtati shemu opterecenja vratila II, dijagrame momenata uvijanja i aksijalnih sila?
3. Odrediti potrebnu silu prethodnog pritezanja remena ako je stepen sigumosti protiv .
proklizavanja 1,5. ' ' '
4. TzraCunati stepen sigurnosti protiv proklizavanja nepodeene zavrtanjske veze kojom su

spojeni obodi krute spojnice S1, ako je veza ostvarena sa 6 vijaka M10 (JUS M. BI. R

050) rasporedenih na krugu prednika 120 mm sa precnikom otvora za vijak 11 mm 1 .
koeficijentom trenja izmedu dodirnih povrsina 0,12. Koeficijent trenja izmedu zavojakai o

U navojnom spoju je 0,14 , a moment pritezanja vijaka 30 Nm. - =
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1)

2)

3)

4)

a) b)

Odrediti silu presovanja koja se moZe ostvariti runom presom sa navojnim vretenom

ako se.na krajeve rutice djeluje silama Fr=600_N, kao i potreban broj obrtaja vretena 3 )

da bi se ostvarilo aksijalno pomjeranje vretena za 180 mm. Zadati su slijededi podac::
navoj dvovojni Tr 60x9, koeficijent trenja navojnog para 11=0.16, koeficijent trenja na’
dodirnoj ini pz=0.15, trenje izmedu vodica 5 i kiizaka 6 treba zanemaritl, materijal
vretena C.0545, D=80 mm, L;=1160 mm, materijal navrtke P.Cu.Sn. 12.
Provjeriti_nosivost navoinog spoja ako je dufina noSenja navoinog spoja 1,=85 mim.
Odrediti nalijeganje | grafitki prikazati tolerancijska polja | dijagram tolerancije
nalijeganja za vezu navrtke 2 | traverze 3 ostvarene u sistemu zajednicke unutradnie

mjere na sobnoj temperaturi. Kvalitet tolerandje spoljne 1 unutra¥nje miere je 8, a .

donje nazivno odstupanje spoline mjere je ag=+146 um. ‘

Za prikazani koaksijalni zupZasti redumrm%%odrediﬁt: broj obrtaja, obrini
moment I potrebnu snagu na ulaznoj spojnici da bi se na izlaznoj spojnici ostvario
obrtni moment 6000 Nm pri n=20 min™, Odrediti snagu koju prenosnik trofi na
saviadivanje trenja. Zadati su ljededi podaci:Z1=18, 22=65, Z3=16, Z4=51, My =4
mm, Mz =5 MM %3230, Xl«-r-X2==0, X34+X4=0, m.z=0.98, 134=0.98. :
IzraCunati mjeru preko zuba i mjerni broj zuba zup&anika 1. ‘

74
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Ventil za zatvaranje cijevi sa vodom pod
) Odrediti najveéi obrini moment pri pritezanju _
pritisak na dodirnoj povr3ini sjedidta ventila A neiprede 20 N/mim?
Pri djelovanju vode u datom smjeru sa pritiskom p=1
povrSinama A i B (na dodimim povriinama sjedista;
navojnom spoju C ako je visina navrtke 35 mm,

)

) Nacrtati dijagrame ~napadnih opteredenja navojnog vretena i
karakteristi¢nim presjecima na kraju procesa pritezanja.. ¥

na“rudnom todku yreten

6 bara) proradunaty ,
i tijela ventild -odnosno’

pion o
i

rovjeriti

oS

I

‘ 1
P N tlu

eznim navojem Tr24xS5,
islovom /da’ povrinski

yauzeti 0.15; .~

e pritiske na dodimim
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Dvostepeni zup&asti prenosnik sa jednim ulaznim i jednim izlaznim vratilom, tije su ose medusobno ‘
upravne, sastoji se od jednog puznog para (Z;=1, Zy=28, m=6mm, x=0, 0,=20°, u=0.03, a”«%IZOQm,kQ
lijevi puZ) i jednog cilindrinog para (>0, %3=0.2, my=3.5mm, Z;=18, Zs=50, ct,=20%, 13 :=0.98).
Pogonska masina je elektromotor snage 9 kWi ngy=980 min’. : P
Na ulaznom i izlaznom vratilu zup&anici su simetricno postavljeni u odnosu na oslonce vratila."Sva
vratila prenosnika su stati€ki odredena. Spoj vratila eléktromotora i ulaznog vratila prenosiika
(vratilo puZa) ostvaren je pomodu krute spojnice sa’ obodima (tzy.prirubna spojnica). Obodi ove
spojnice spojeni su pomocu &etiri nepodefena zavrinja M ‘koji su ravnomjerno rasporedeni na
krugu pregnika D=120mm . Ve . : Lo
a)_;O;dgediti broj ogrtaja.na izlaznoj spojniei. {g‘% = %%’" i
b) Odrediti ugao nagiba B i smjer zavojnice kod cilindri¢nog zupdastog para, tako da oslonci
srednjeg vratila prenosnika nose samo radijalne sile. Pﬁk&aﬁ{wi %m optereéenja i dijagram
momenata uvijanja i aksijalnih sila za ovo vratilo. .. \he/ ' e
c) Ukupni moment pritezanja nepodeSenih zavrtanja M12 ako su poznati sljedeci podaci:
= koeficijent trenja na dodirnim povriinama oboda krute spojnice i izmedu navojaka zavrtnja i
navrtke py=0.12; f‘ﬁ} :
"= koeficijent trenja na mjestu dodira navrtke i podloge p=0.14; (%)
- stepen sigurnosti protiv proklizavanja S,=2.0; - :
- . preZnik otvora za zavrtanj Dg=14 mm; . N
d) Nalijeganje dva maginska dijela, iste tadnosti izrade, treba ostvariti tako da ekstremna vrijednost
- zazora bude tri puta' veca od ekstremne vrijednosti preklopa. Dati grafi€ki prikaz ovog nalijeganja
(oznaku tolerancijskih polja i njihov poloZaj u odnosu na nultu liniju) u sistemu  zajednitke
unutra$nje mjere (rupe). ' CLE
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. Pomotu prese, prikazane na slid, ostvaruje se pri presovanju pritisak na pritiskivacu 100 kN. ‘
i Obrtanjem pufnog zupéanika u oha smjéra weteno se aksljalno lrede nanife il navide. i ;
Brzina kretanja vretena | pritiskivaca tznosi v=4.2 m/min. Obrtanje wretena se sprjeava na P
| vodicama 5. ' oz P
: [ 1 ,;
| Za sllop vretena 1, prikazan na slici potrebno je odrediti: i "
i o . C Py P~k

(1) Veliéinu obrtnog momenta’ na vretenu u trenutku diclovanja sile 100 kN na : ||
pritiskivalu. Vrijednost svih koeficlienata trenja: usvojiti 0,06, Vreteno je sa kosim 7 .
. bovojnim navojem Tr 60x9,
(£) Nacrtali dijagrame raspodiele opteredenja navajnog vretena u trenutku presovania, s
Sopstvene tefine elemenata | pulnog zupanika zanemari. Odreclitl powrSinsld | °:
pritlsak na vise opteretenom leXi$tu ( A, B ) u kome se oslanjaju puni zup&anik sa fo
vretenom | pritskivadem. 4 B - oo
3. Proratunati stepen sigumost! protiv.dinamitke izdréfjivosti foma vretena u presjeku
x-x. Faklore koncentracije napona za sva naprezanje usvojiti fr=1.4. Vreteno je fino |

T e+ et e e ©

strugano | izradeno od C;1530, s
Zadato Je: £x=1.2, p=3.43°, ng>No. ’ R Sk
E

.

4P : fgi

B e
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Pomoéﬁ pr@e, prilazane na slid, ostvaruje se prl presovanju pritisak na pritiskivadu 100 ki.
Obrtanjem puZnog zupanika u oba smjera vreteno se akstjalno krede nanize il navide,
Brzina kretanja vretena | pritiskivada iznost v=4.2 m/min. Obttanje vretena se sprijeCava na
vodicama 5. '

i. Velidinu obrtnog moments | snagu koju je potrebno ostvariti na pufu u trenutku
djelovanfa sile 100 kN na.pritiskivadu. Vrijednost svih koeflciienata trenja usvoijiti
0,06. Vreteno je sa kosim trovojnim navojem Tr 60x9, :

2. Nacrtatl dijagrame raspodjele opteredenia navofnog wretena'u trenutku presovanga.
Sopstvene tefine elemenata | pufnog zupfanika zanemarti. Odrediti povriinskd
pritisak na viSe opteredenom leigtu ( A, B ) u kome se oslanfaji puZni zup&anik sa
vretenom | pritiskivadem, S

3. Provieritl vijek puZnog para na osnovu izdr¥ljivostt bokova' zubaca ako je pu? lzraden

od poboljfanog felika, a puZnl zupéanik od kalajne bronze(Pcusni4), a stepen

sigumosti iznosi S=1,2; .

4. Proracunati stepen sigumosti protiv dinamitke izdrZljivosti loma vretena u presjeky
xx. Faktore koncentraclje napona za sva naprezanja usvoliti fe=1.4. Vreteno je fino
strugano | lzradeno od ¢.1530, .

Zadato je Er=1.2, mn=31.20mm, q=8, Z3=4, Z4=32, by=60mm, Kx=1.5, p=3.43°, Nix>Np.
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ISPITNI ZADATAK lr

1 -drugi parcijaini ispit-

1

4 1. Elektromotor EM pogoni transporter preko cilindriénog para sa kosim zupcima 1 i 2
; Lpara cilindriénih zup&anika sa pravim zupcima 3 | 4,te Eancanog prenosnika 5 i 6 sa
Naukastim lancem prema JUS M.C1.820. Obodna sila na bubnju je Ft"'5896 N,a brzina

trake je v=2.12 m/s sa promjerom bubnja Db=500 mm.

2 Proragunom treba odrediti: . '

(2) snagu | broj okretaja elekiromotora ne uzimajudi u obzir gubztke(mkm‘i)

1.¢B)) osnovne veligine ¢ flindriénog para sa kosim zupcima,na osnovu proraduna dvrstode
11" podnoZja,
1 (c) osnovne veligine | oznaku valjkastog lanca lan€anog prenosnika.
{ :3. Zadano je:
— La)..zamlmﬁnénm.sgmsi m_zupcima:

.i- i 2,723,2,=66,Kz=2.5 ,Ypp=1.6 =15, ngo 835, ‘Y =0.6,0ey,= =165N/mm? SF 1.6,
b) za cilindriéni par sa pravim zupcima: -

2,=25,2,=62 ,

¢) za landani prenosnik:

z5=18,zg=76 lanac:jednostruki,c=1.5,a, ;=445 mm.
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" Navajno vreteno alatne masine pogonjens je preko para cilindrifnihizupiénika ,
sa kosim zupcima. Maksimalna aksijalna sila na navriki Je 20. kN p'ri brzini T
T T w Tiu :

[RRp—.

Potrebno je: |
ék\j,iﬁffmdrxe‘dité maksimalni obrini moment. | broj ckﬁ"ei’aja; zupiﬁanika‘ 2, rcﬁi
-~ Potreban za pokretanje navrtke, ako je p =0.15, | o

J dimenzionisati aksijalni leZaj u osloncy B (d=25. mm), koji prima -

i

L

ey ;
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é

T T T e e S ey e | = »
i

cjelokupno_aksijalno opterefenje, za predviden radni vijek odz‘.BGO sahi, .
3. nacrtali shemu opterefenja i izratunati stepen ,sigurncsﬁznavojnog
) vretena u presjeu.x-x, materijal vretena C.0545. ‘
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Prenosnik prikazan na slid prima snagu od elektromomra preko zup&nlka 1,8 predaje 1e Z3
saviadavanje radnog otpora preko spojnica S1 § 52 (po Y% snage) | V2 snage’ prek,o spajnice
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S53. Snaga EM je 425 kW pri broju okretaja 850 min, svih lzlaznih vrat:ia 5()4 mm

Za skicp pﬂ!@zan na sﬁd potrebno je odreditr

zup&anicima 1 obimne slle na mjestrma sprezanja. Gublci usljed trenja na Jednom

momenata uvifanja [ aksljainib sila za datl smjer vrinje.

((Ln) £ Aes "L

potrebne preénike kinematskih kruZnica zup&anﬂe 1,213, obrtne momente na
zupastom pary znost 2%. (-~ O

2.) opteretenja wratila zupZanika 2 1 4. Nacrtati shemu optereéema H dsjagram@
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" 1." Pogonska grupa bagera sa glodaem sastoji se od eléktromotora EM, reduktora R, para cilindriénih
: ;;p}EanEKa s& pravim zupeima 5-6 i dugatkog viSedijelnog vratila na kliznim le¥ajima.

i e BN ' o
2. - Sd zadanim podacima proratisnom treba odrediti : S S

(&) karakteristike EM za pogon gloda¥s i pomoéné pumpe. P, ako je srednja obimna brzina glodata
© 1.05 m/s, ofpor rezanja zemljista 100 000 N, 1 snaga koju tro$i pumpa 13.5 kW, )
) intenzitete svih aktivnih sila’ koje ‘djeluju. na vratila 7 i 8, nacrtati shemu opteredenja i dijagram
. momenata uvijanja ovih vratila, .
(C) provjeriti stepen sigurnosti vratila 9, S .
\&.) odrediti ugao dodirnice i zbir faktora pomjeranja profila zupEanik
&:. odrediti sile kojima reduktor R djeluje na svoje oslonce A i B.

a zupastog para 5-6,

a) 4a zuplanike: Z1=14, Z2=87, Z3=16, ZA=81, P=14", mys.¢=12 mm, ay=20" Z5=05, Z6=115, Bs=0",
| Blas6=16 mm, a36=1135.25 mm, 115.6=0.97 ,11z=0.96 =0.97 jteZing reduktora Gp=26 000 N.

bi: za gloda¥: Dg=2000 mm. :

e za vratilo: d;=130 mm, €.0545, fino tokareno, teZina spojke Gy=2000 N, E1&:Ea/Bi=1 .

3. Zada.xxo je:
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Mehanicki prenosnik prikazan na slici sastoji se od jednog frikcionog para i jednog
zupCastog pam (cilindri¢ni par sa pravim zupcima). Elektromotor snage P=5kW i
ugestalosti obrtanja n=1550 min™ pokrece pogonsko vratilo I Veza frikcionog toka (2) i
vratila IT ostvarena je &vrstim nalijeganjem. Intenzitet sile pritiska, na dodimim

povidinama frikcionog para, regulife se Zavoj

oslonce vratila L

nim pritisnim oprugama koje ‘djeluju na

a) Odrediti intenzitet sile.pritiska na dodimim povrﬁinama_ﬁrilggjgggg{pgm, da bi se

ukupna snaga elekromotora prenijela s

a vratila [ na vratilo I sa stepenom

sigumosti protiv proklizavanja frikcionog para S,=1,5 , ako je koeficijent trenja

kod frikcionog para p=0,3 .

b) Dimenzionisati zavojnu oprugu (d, Dsg, Zer) u osloncu B za krajnji desni poloZaj
: frikcionog togka 1 (x=R). Materijal opruge ¢.4230, krutost opruge ¢= 98 kN/m,

4%

s _j modul klizanja G=0,83-10° N/mm?’, K=Dsg/d=2,5, Tua0p=700 N/mm®,

.:6) Odrediti graniénu temperaturu na kojoj .dato &vrsto nalijeganje, vratila II i

frikcionog tocka 2, $50 H8/ug

SL, a vratila IT C.0645.

postaje neizvjesno. Materijal frikcionog totka 2 je

d) Nacrtati Semu optere¢enja vratila Il , dijagrame momenata uvijanja i aksijalnih

sila.

50 M i
20 M
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Namotavanjem ufeta "U" na bubanj podie se teret ad 4 kN, Vratilo p@gonskm motorté%
okrece se sa 300 iin™, a bubanj za podizanje tereta Sest puta sporije. Materijal vratila je
& 0645. Tedinu uZeta zanemariti, Zup&anidi 1 | 2 su pravozubl sa uglom dodimice 20“

Guhitke u prenosu zané emanti./

CE.

2. Tzratunatl prefnik vratila AB na mjestu spojnice S ako je stepen sigumosu protiv
dinamickog loma Sp=2.5.TeZlna zuplanika 1 je 200 N.

3. Dimenzionisati podeSeni vijak Z za vezivanje bubnja sa plofom PL koja je klinc:m
vezana za vratilo DE, ako je vijak od &elika 5.6. Broj vijaka u vezi z=10, a faltor
neravnomjemosti msmdjeie optereéenja E=2 | stepen sigumnosti 534 o

. 0 je: -
\ 1. pﬂamti shemu opteretenja vratila AB, te dljagrame momenata uvijanja vratjla AB1
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